
  

Der Finanzminister hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 12. April 2023 

beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Michael Meister, Fraktion der AfD 
 
 
Betriebsprüfer und Lohnsteueraußenprüfer in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Betriebsprüfer und Lohnsteueraußenprüfer wurden in den 

letzten zehn Jahren im Auftrag des Finanzministeriums durch die 

Finanzämter in Mecklenburg-Vorpommern bestellt (bitte detailliert 

nach Jahren und den jeweiligen zugeordneten Finanzämtern auf-

gliedern)? 

 

 

 

Die Bestellung zum Betriebsprüfenden nach § 25 der Betriebsprüfungsordnung (BpO) ist vom 

Finanzministerium vorzunehmen. Lohnsteueraußenprüfende werden nicht förmlich bestellt. 

Die Anzahl der Bestellungen zum Betriebsprüfenden ergibt sich wie folgt: 

 

Finanzamt 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Greifswald 0 1 1 2 1 1 1 1 0 0 

Güstrow 0 0 0 1 1 0 1 0 0 0 

Hagenow 1 0 0 0 1 1 1 1 0 0 

Neubrandenburg 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 

Ribnitz-Damgarten 1 1 0 2 1 1 1 1 0 0 

Rostock  0 1 0 3 1 1 1 1 1 1 

Schwerin 0 1 4 3 1 0 0 1 0 0 

Stralsund 3 2 1 3 1 1 0 1 0 0 

Waren 0 0 0 0 1 1 2 0 0 0 

Wismar 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 

gesamt 5 6 8 14 9 7 7 6 2 1 
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2. Wie viele Betriebsprüfungen und Lohnsteueraußenprüfungen wurden 

in den letzten zehn Jahren durchgeführt?  

 Wie hoch war das Aufkommen an zusätzlichen Steuereinnahmen in 

diesem Zeitraum (bitte detailliert nach jeweiligem Finanzamt, Jahr und 

den durch die Prüfung erzielten zusätzlichen Steuereinnahmen auf-

gliedern)? 

 

 

 

Die Anzahl der Betriebsprüfungen (Bp) und Lohnsteueraußenprüfungen (LAP) ist den 

folgenden Tabellen zu entnehmen: 

 

LAP 2013 2014 2015 2016 2017 

Greifswald 224 212 184 154 173 

Güstrow 35 70 54 57 75 

Hagenow 79 54 54 36 71 

Malchin 156 89    

Neubrandenburg 112 65 88 83 83 

Ribnitz-Damgarten 233 168 152 173 180 

Rostock  270 298 367 276 313 

Schwerin 183 152 190 185 192 

Stralsund 187 166 149 159 143 

Waren 6 50 111 108 113 

Wismar 143 133 108 101 126 

gesamt 1 628 1 457 1 457 1 332 1 469 

 

LAP 2018 2019 2020 2021 2022 

Greifswald 203 187 70 94 120 

Güstrow 74 120 71 100 59 

Hagenow 81 92 71 71 60 

Neubrandenburg 83 76 51 48 22 

Ribnitz-Damgarten 166 155 102 57 60 

Rostock 257 225 225 185 163 

Schwerin 220 211 107 145 137 

Stralsund 216 181 153 129 112 

Waren 148 172 141 104 109 

Wismar 67 85 56 34 84 

gesamt 1 515 1 504 1 047 967 926 
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Bp 2013 2014 2015 2016 2017 

Greifswald 357 378 377 393 405 

Güstrow 104 141 148 120 128 

Hagenow 229 208 182 171 175 

Malchin 125 129       

Neubrandenburg 237 218 160 173 203 

Ribnitz-Damgarten 224 231 232 243 216 

Rostock  492 507 416 509 528 

Schwerin 281 286 277 284 311 

Stralsund 302 299 369 337 355 

Waren 148 195 260 222 248 

Wismar 159 140 184 187 185 

gesamt 2 658 2 732 2 605 2 639 2 754 

 

Bp 2018 2019 2020 2021 2022 

Greifswald 363 335 202 223 152 

Güstrow 109 182 79 94 69 

Hagenow 180 158 99 102 79 

Neubrandenburg 168 174 118 126 125 

Ribnitz-Damgarten 220 197 126 130 149 

Rostock  513 536 376 413 353 

Schwerin 247 302 196 184 160 

Stralsund 286 294 249 258 186 

Waren 262 257 176 177 149 

Wismar 201 191 115 98 82 

gesamt 2 549 2 626 1 736 1 805 1 504 

 

 

Das Außenprüfungsverfahren schließt mit einem Prüfungsbericht oder einer Mitteilung über 

die ergebnislose Prüfung (§ 202 der Abgabenordnung) beziehungsweise einer Mitteilung nach 

§ 203 Absatz 2 der Abgabenordnung ab. Die Betrachtung des Aufkommens an zusätzlichen 

Steuereinnahmen ist nach § 199 Absatz 1 der Abgabenordnung im Außenprüfungsverfahren 

nicht relevant, da der Außenprüfende zugunsten wie zuungunsten des Steuerpflichtigen zu 

prüfen hat, und wird daher nicht aufgezeichnet. 

 

 

 
3. Wie werden die Ergebnisse der Betriebsprüfungen und Lohnsteuer-

außenprüfungen in den letzten zehn Jahren von den Finanzämtern 

beziehungsweise dem Finanzministerium bewertet? 

 

 

 

Zweck der Außenprüfung ist die Ermittlung und Beurteilung der steuerlich bedeutsamen 

Sachverhalte, um die Gleichmäßigkeit der Besteuerung sicherzustellen (§§ 85, 199 Absatz 1 

der Abgabenordnung). Die Ergebnisse der Betriebsprüfung und Lohnsteueraußenprüfung 

zeigen, dass diese Dienste einen wichtigen Beitrag hierzu leisten. 

 


